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GRGUR bUČić - PoPis NameTNiKa Na KULTURama 
i biLJKama oToKa HvaRa

U ovome se radu prikazuju rezultati istraživanja rukopisa prirodoslovca 
Grgura Bučića koji je pronađen u arhivskoj građi Prirodoslovnog muzeja 
Split. Radi se o popisu (1896. - 1903. god.) nametnika na kulturama  
masline, vinove loze, žitarica, murvi, oleandru i agrumima, ali i na drugim 
biljkama s otoka Hvara. Dodatak je i nova spoznaja da je Grgur Bučić 
surađivao i s austrijskim botaničarem Gottliebom Haberlandtom.

Ključne riječi: Grgur Bučić; Hvar; prirodoslovlje; kulture i biljke; popis 
nametnika

metodologija rada
Tijekom pregleda arhivske građe u Prirodoslovnom muzeju Split naišli smo 

na rukopis Grgura Bučića, za koji se smatralo da je popis biljaka vezan uz njegov 
herbarij. Muzej je naime u posjedu omanjeg herbarija Grgura Bučića, a sam her-
barij još je u muzeološkoj obradi. Podrobnijim uvidom (iščitavanjem rukopisa i 
prijevodom) ustanovljeno je da se radi o kronološkom popisu nametnika i bolesti 
na maslini, vinovoj lozi, žitaricama, murvi, oleandru i agrumima koje je Grgur 
Bučić zapisivao godinama. Rukopis je skeniran na skeneru Plustek OpticPro A 
320 L i prezentiran u slikama.

opći prikaz
O životu i djelu Grgura Bučića (1829. - 1911.) napisani su brojni radovi i stu-

dije. Sveobuhvatni prikaz lika i djela Grgura Bučića nalazi se u knjizi Marinka 

     UDK: Bučić,G:632]091“1896/1903“
               614.448+004.442.636.2



Prilozi povijesti otoka Hvara XV / 2022.

208

Petrića1 u kojoj se na str. 68 spominje mušica koja je činila velike štete vinovoj 
lozi, a koja je u stručnoj literaturi nazvana Orellia bucchichi (u današnjoj znan-
stvenoj literaturi ova mušica naziva se Carpomya vesuvuana Costa 1854). Ovo je 
jedini spomen nekog nametnika u knjizi, iako je poznato da je Grgur Bučić slao 
primjerke kukaca poznatim entomolozima, pri čemu ne sumnjamo da je među 
primjercima bilo i nametnika. U ovom do sada nepoznatom popisu, koji obuhva-
ća razdoblje od 1896. do 1903. godine, Bučić sustavno zapaža i bilježi nametni-
ke na pojedinim kulturama:  maslini, vinovoj lozi, žitaricama, murvi, oleandru i 
agrumima, ali i na drugim biljkama s otoka Hvara. Ovim popisom obogaćuje se 
spoznaja o prirodoslovnom radu i društvenom djelovanju Grgura Bučića na otoku 
Hvaru.

Rezultati
Popis nametnika od 1896. do 1903. godine sačinjen je prema popisu iz djela  

Bollettino Entomologia agraria (Bilten poljoprivredna entomologija). Iz prije-
voda popisa da se iščitati sljedeće nametnike koje uočava Grgur Bučić: hrastova 
infekcija, žitna hrđa Puccinia graminis, vinogradarski insekti, crna trulež grožđa 
Guignardia bidwellii, antraknoza ili sušenje plodova masline, podzemni insekti, 
voćna uš, grinje vinove loze, a uzročnik može biti Eriophyes vitis i Calepitrime-
rus vitis, sušenje vinove loze, bijela kohineala vinove loze, Icerya purchasi Mask. 
na agrumima, tuberkuloza breskve, bakterioza murve uzrokovana Pseudomonas 
syringae pv. mori, Cocciniglia arundo, pepelnica vinove loze koju izaziva Unci-
nula necator, ampelofagni kukci, Aonidiella perniciosa na oleanderu, crv grožđa, 
lisne uši, Phloeosinus aubei na čempresu, boginje masline, Parlatoria ziziphi, 
bijela kohineala na običnoj kuriki - Euonymus europaeus, bijela kohineala naran-
če, gljive na murvi, najezda leptira Zeuzera pyrina, stonoge, filoksera Viteus vito-
foliae Fitch (zabilježena 1899. godine), breskvina guba, narančina mušica, uljna 
muha, zarazno patološko polijeganje pšenice koje uzrokuje Gaeumannomyces 
graminis (Sacc.) von Arx et Olivier, Coenorrhinus cribripennis, Parthenoleca-
nium persicae na murvi, oleandrova ili bršljanova štitasta uš Aspidiotus hederae, 
anomalije vinove loze uzrokovane šestozubim kukuljičarem Sinoxylon sexden-
tatum, Liparthrum moria i Ceutorhynchus griseus, razni kornjaši na murvi, Co-
ccidia štitarci ili kokcidije na vinovoj lozi, živi oblići, termiti, vunasta lozina uš 
- Pulvinaria vitis, lukova muha - Delia antiqua, Hoplothrips  corticis, paraziti na 
konjima Acemyia acuticornis, na pšenici Sitophilus granarius i graškova žiška 

1 Marinko Petrić, Grgur Bučić - pustinjak znanosti u Hvaru, Hvar, 2018.
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Bruchus pisi, plamenjača vinove loze Plasmopara viticola, na agrumima Heli-
othrips haemorrhoidalis, Pseudaulacapsis pentagona, na murvi Peritelus spha-
eroides, Leucaspis riccae, Eriophyes vitis, kloroza loze, pšenična lema Oulema 
melanopus, maslinova mušica Bactrocera oleae, na lozi - Pityriasis dactylopius 
uz Bometina corium i bijela trulež bobica vinove loze. Na kraju popisa (u prijevo-
du) stoji sljedeći zapis: Antennaria olaeophila Mont. - gljiva na maslini (murvi, 
oleandru), prema prof. Haberlandt (pismo od 20. srpnja 1903.).

Pismo mu je dakle poslao Gottlieb Haberlandt2 (Ungarisch-Altenburg, Mađar-
ska, 28. studenoga 1854. - Berlin, Njemačka, 30. siječnja 1945.), austrijski botani-
čar, pionir u razvoju fiziološke anatomije biljaka i prva osoba koja je proučavala 
biljnu kulturu tkiva. Haberlandtov prvi botanički rad pojavio se 1874. g., godi-
nu dana nakon što je stupio na Sveučilište u Beču, gdje je i doktorirao 1876. go-
dine. Otišao je na Sveučilište u Tübingenu (1877.) kako bi studirao kod Simona 
Schwendenera. Vratio se u Austriju 1880. g. da bi predavao botaniku na Tehničkoj 
akademiji u Grazu. Haberlandt 1910. g. nasljeđuje Schwendenera na katedri za 
fiziologiju biljaka na Sveučilištu u Berlinu, gdje je osnovao Institut za biljne studi-
je. U svojoj knjizi Physiologische Pflanzenanatomie (Fiziološka anatomija biljaka, 
1884.) na temelju funkcije razlikovao je 12 tkivnih sustava. Iako drugi botaničari 
nisu prihvatili njegov sustav, analiza odnosa između strukture, funkcije i okoliša 
bila je korisna u proučavanju prilagodbi biljaka na različita staništa.

zaključak
U popisu nametnika Grgura Bučića kroz razdoblje od 1896. do 1903. godi-

ne, Bučić sustavno zapaža i bilježi nametnike na pojedinim kulturama: maslini, 
vinovoj lozi, žitaricama, murvi, oleandru i agrumima ali i na drugim biljkama 
s otoka Hvara. U popisu se osim raznih skupina kukaca nalaze, oblići i skupi-
ne gljiva koje uzrokuju bolesti ili oštećenja na biljnim kulturama ili na drugim 
biljkama otoka Hvara. Ovo je, koliko nam je iz literature poznato, prvi sustavni 
popis nametnika na pojedinim kulturama. Ovim popisom, obogaćuje se spoznaja 
o prirodoslovnom radu i društvenom djelovanju Grgura Bučića na otoku Hvaru. 
Na kraju popisa je i naznaka da je gljivu Antennaria olaeophila Mont. (sadašnji 
naziv Antennariella elaeophila (Mont., Bat. & Cif.) koja raste na maslini (murvi, 
oleandru) odredio prof. Haberlandt (pismo od 20. srpnja 1903.). Radi se o austrij-
skom botaničaru Gottliebu Haberlandtu. Iz literaturnih podataka do sada nije bilo 
poznato da je Grgur Bučić surađivao s navedenim botaničarem.

2 www.britannica.com/biography/Gottlieb-Haberlandt
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Dalibor VLADOVIć - Darko STeRMŠeK
GRGUR bUČić – LisT oF PesTs oN cRoPs aNd PLaNTs 

oF HvaR isLaNd

Summary

During the review of archives of the Natural History Museum - Split, we fo-
und Grgur Bučić’s manuscript. By thorough examination (reading and translating 
the manuscript), it was determined to be a chronological list of pests and plant 
diseases on olive tree, vine, cereal crops, mulberry, oleander and citruses. Grgur 
Bučić recorded these in the period from 1896 to 1903. except for different groups 
of bugs, the list also contains nematodes and groups of fungi that cause diseases 
or damage on crops or other plants of the Island of Hvar. This is the first such list 
for the Island of Hvar, as we know from professional literature. At the end of the 
list there is the note that says that the fungus Antennaria olaeophila Mont., which 
grows on olive trees (mulberry, oleander) was determined by professor Haber-
landt (Austrian botanist) (a letter from July 20, 1903). Up to now, professional 
literature data didn’t indicate that Grgur Bučić cooperated with the listed botanist.

Keywords: Grgur Bučić; Hvar; natural history; natural sciences; crops and 
plants; pest list


